
 

                                                        State Purpose of Worksheet – MODEL PAPER I [2019-2020] 

[KG Class work/Home Assignment/Alternate Class work/ Revision Test/Internal Assessment/Formative Assessment/Summative Assessment/Preboard] 

                              

Answers to this Paper must be written on the paper provided separately. 

You will not be allowed to write during the first 15 minutes. 

This time is to be spent in reading the Question paper. 

The time given at the head of this Paper is the time allowed for writing the answers 

Section A 

Attempt all questions 

(20 marks)                   

QUESTION 1 

Write a short composition in Hindi of approximately 100 words on any one of the 
following topics: 

fuEufyf[kr fo’k;ksa esa ls fdlh ,d ij NksVk&lk vuqPNsn 100 “kCnksa esa fyf[k,& 

[3] 

1-  

2- Esji ikB”kkyk    2- gksyh    3- xk; 

Question 2 
  Look at the picture given and answer the following: 

 uhps fn, fp= dks ns [kdj uhps fn, iz”uksa ds mRrj fyf[k,& 

  

[4x ½ =2]  
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1- ;g dkSu&lk LFkku gS \ 

2- ;gk¡ yksx  D;k djrs  gSa \ 

3- ;gk¡ a dkSu &dkSu lh phts fn[kkbZ ns jghs gSa \ 

4-  bl fp= eesa dSlk ?kj gS \ 

Question 3 
Complete the dialogues for the following: 

uhps fn, laoknkssa dh iwfrZ dhft, - 
   
[kjxks”k& egkjkt dh && &&&&A 

 

“ksj &&  iz.kke dgks D;k && &&& 

 

J[kxks”k & taxy dk Qksu &&&& gks x;k Gsa 

 

“ksj &    Bhd gStaxy esa u;k &&&&& yxokus dk vkns’k nsrk gwA 

 
  

[6x ½ =3] 

 

Question 4 
Read the passage given below and answer in Hindi the questions that follow, using your 
own words as far as possible: 

fuEufyf[kr x|ka”k dks /;kuiwoZd i<+dj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj ;FkklaHko 

vius “kCnksa esa nhft,A 

[4x ½ =2] 

     - “kjhj dh izfØ;kvksa dks Bhd rjg ls pykus vkSj mls LoLFk j[kus dk dk;Z Hkkstu ds vanj fon~;eku yo.k vkSj 

foVkfeu djrs gSaA  Dyksjhu gesa lkns ued ¼ lksfM;e DyksjkbM½ esa feyrh gS rFkk vk;ksfMu vkSj yksgk gesa gjs iRrksaokyh 

lfCt;ksa esaA  gekjs [kwu dk yky jax mlesa mifLFkr yksgs ds dkj.k gh gksrk gSA  “kjhj dks uhjksx j[kus ds fy, Hkkstu 

esa foVkfeuksa dk gksuk cgqr vko”;d gSA  foVkfeu dbZ izdkj ds gkssrs gSaA  foVkfeu ^,^ nw/k] eD[ku] xktj vkSj gjh 

lfCt;ksa esa ik;k tkrk gSA  bl foVkfeu ds vHkko esa lkjk “kjhj vkSj fo”ks’k dj vk¡[ksa detksj gksus yxrh gSaA  foVkfeu 

^,^ gesa laØked jksxksa ls Hkh cpkrk gSA  foVkfeu ^lh^ larjk] vk¡oyk rFkk uhacw tSls [kaV~Vs Qyksa ve:n VekVj] I;kt 

vkSj vadqfjr puksa esa ik;k tkrk gSA  bl foVkfeu ds vHkko esa elwMs detksj iM+ tkrs gSa vkSj izk;% tqdke jgus yxrk 

gSA  foVkfeu ^Mh^ gekjs nk¡rksa vkSj gM~fM;ksa dks etcwr j[kus ds fy, cgqr vko”;d gSA    

 

 

 



¼d½ vk;ksfMu vkSj yksgk dk eq[; lzksr D;k gS \ 

 ¼v½ xsgw¡  ¼vk½ gjs iRrksaokyh lfCt;k¡ 

 ¼b½ [kV~Vs Qy     ¼bZ½ /kwi 

 

¼[k½ foVkfeu] yo.k] vk;ksMhu vkSj yksgk fdlds izeq[k rRo gSa \ 

 ¼v½ Hkkstu ds   ¼vk½ nw/k ds  ¼b½ laØked jksxksa ds     ¼bZ½ lHkh ds  

 

¼x½ LoLFk] lfCt;k¡] eD[ku] I;kt esa O;atu dk dkSu&lk :i gS \ 

 ¼v½ n~foRo O;atu  ¼vk½ Loj 

 ¼b½ la;qDr O;atu  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 

¼?k½ dks’Bd ¼  ¡ ½  esa fyf[kr /ofu d uke crkb,& 

 ¼v½ vuqLokj  ¼vk½ la;qDr  ¼b½ vuqukfld ¼bZ½ v/kZpanz 

 

 
Question 5 
Answer the following according to the instructions given: 

fuEufyf[kr iz”uksa ds mRrj funsZ”kkuqlkj fyf[k,& 

 

1- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh ,d dk nks&nks i;kZ;okph “kCn fyf[k,& 

   ¼d½ vkdk”k        ¼[k½ ikuh 

 

[2x ½ =1] 

2- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh nks  dk foykse “kCn fyf[k,& 

     ¼d½ vkuk   ¼[k½ fnu  ¼x½ uhps  ¼?k½ BaMk 

 

[2x ½ =1] 

3- fuEufyf[kr “kCnksa esa ls fdlh nks dk leku rqdokys “kCn fyf[k,& 

       ¼d ½dgsxsa   ¼[k½ lqu ¼x½ lkjh ¼?k½ vkuk 

 

[2x ½ =1] 

4- fuEufyf[kr “kCnksa dk o.kZ&foPNsn dhft,& 

      ¼d½ iguk     ¼[k½ lqcg 

 

[2x ½ =1]  

5- fuEufyf[kr “kCnksa dk opu cnydj fyf[k,& 

        ¼d½ twrk   ¼[k½ ijh 

 

[2x ½ =1] 

6- uhps fn, eqgojksa dk muds vFkZ ds lkFk lgh feyku dhft,& 

1- ukSnks X;kjg gksuk ¼d½ “kkcklh nsuk 

2- ihB FkiFkikuk ¼[k½ cgqr [kq”k  gksuk 

3- Dej dluk ¼x½ Hkkx tkuk 

4- Qwyk u lekuk ¼?k½ dke ds fy, rS;kj gksuk 

 
 

[4x ½ =2] 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



7- uhsps fn, “kCnksa esa ls laKk ds Hksnksa ds vuqlkj rkfydk esa Hkfj,& [4x ½ =2] 
yM+dk dejk  fdrkc   jke  

 
 

 

O;fDrokpd laKk 

1-    

2-  

 tkfrokpd laKk 

1-    

2-   
 

 

 

8 lgh “kCnksa ds n~okjk okD; iwjs dhft,& 

[2x ½ =1] 

¼d½  fiz;ka”kh fdrkc &&&&&&  jgh FkhA  ¼mM+@i<+½ 

¼[k½  lanhi uhps &&&&& gSA   ¼p<+k@[kM+k½ 

 

 

 

Section B 

Attempt all questions 

(20 marks) 

 

 
Question 6 
     Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 

 fuEufyf[kr x|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

     O;fDr ds thou esa gkj&thu] lQyrk&vlQyrk] ykHk&gkfu] ;”k&vi;”k] 

eku&vieku vkfn lHkh gksrs gSaA  thou esa lq[k ds ckn nq[k vkrk gS vkSj nq[k ds ckn 

lq[k Hkh vkrk gSA  ;fn O;fDr dk eu nq[k vkSj vlQyrk ls fujk”k gks tk, rks og 

mUufr ugha dj ldrk D;ksa fd fdlh dk;Z dh lQyrk esa eu dh lQyrk dh ,d 

egRRoiw.kZ Hkwfedk gksrh gSA  ;fn izfrdwy fLFkfr;ksa esa Hkh eu fLFkj jgrk gS rks fLFkfr;k¡ 

vius vki vuqdwy cu tkrh gSa blfy, gesa dHkh fujk”k gksdj gkj ugha ekuuh pkfg,A 

         

          ¼d½  O;fDr ds thou esa D;k&D;k gksrk gS \                         [1] 
   ¼[k½ thou esa lq[k ds ckn vkSj nq[k ds ckn D;k vkrk gS \            [1]   
   ¼x½ O;fDr dc mUufr ugha dj ldrk \                            [1] 
   ¼?k½ izfrdwy fLFkfr;k¡ vuqdwy dSls curh gSa \                        [1] 
        ¼M+½ dk;Z dh lqQyrk esa fdldh egRoiw.kZ Hkwfedk gksrh gS \            [1] 

 

 
Question 7 

fuEufyf[kr x|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

 

 

cYyw nknk ij lHkh tkuojksa dks bruk T;knk Hkjkslk Fkk fd dke ij tkrs le; os vius 

NksVs cPpksa dks muds lqiwnZ dj tkrs FksA cYyw nknk dks Hkh cPpksa ls cgqr I;kj djrs 

vkSj mudk /;ku Hkh j[krs FksAmudk ?kj unh ds fdukjs FkkAlkjk fnu os cPpksa dks ,sls 

/;ku ls j[krs ]tSls os [kqn muds gh cPps gksaA dksbZ cPpk ;fn nwljs cPps ls ÖkxM+rk rks 

 



fcYyw nknk QkSju mUgs I;kj ls jgus dh vpNh lh[k nsrsAos cPpksa ds lkFk cPps dh gh 

rjg gks tkrsA 

         

 

  ¼d½  tkuojksa dks fdlij Hkjkslk Fkk \            [1] 

   ¼[k½ dkSu cPpksa dk /;ku j[krk Fkk \                 [1] 

   ¼x½ cYyw nknk dk ?kj dgk¡ Fkk \                [1] 

   ¼?½  os lkjk fnu cPpksa dk /;ku dSls j[krs Fks \   [1] 

   ¼M+½  cYyw nknk cPpksa dks D;k lh[k nsrs Fks        [1] 

     Question 8 
     Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 

   fuEufyf[kr i|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa fyf[k,& 

 
        ohj& izlq ek¡ dh vk¡[kksa ds ge uohu mft;kys gSa] 

    xaxk& ;equk  fgan egklkxj ds ge j[kokys gSA 

    ge gSa f”kok& izrki] jksfV;k¡ Hkys ?kkl dh [kk,xs] 

    exj fdlh tqYeh ds vkxs eLrd ugha Ökqdk,xsaA 

 

    ¼d½ dfo rFkk dfork dk uke fyf[k,A                     [1] 
    ¼[k½ Hkkjr ds ukStoku fdlds oa”kt gSa\                     [1] 
    ¼x½ dfork esa fdu&fdu ufn;ksa dk mYys[k gqvkk gS\         [1] 
    ¼?k½ Hkkjr ds ukStoku fdlds oa”kt gSa\                     [1] 
    ¼M+k½”kCnksa ds vFkZ& uohu ] mft;kys ] tqYeh ]    ohj& izlq           [1] 
 

Question 9 
        Read the extract given below and answer in Hindi the questions that follow: 

fuEufyf[kr i|ka”k dks if<+, vkSj mlds uhps fy[ks iz”uksa ds mRrj fganh esa 

fyf[k,& 

 

                        vadqj feV~Vh esa lks;k Fkk] lius esa [kks;k Fkk uUgk cht      

                             gok us ykdj mls ,d txg cks;k Fkk 

                        rHkh cht us yh vaxM+kbZ] nsg tjk & lh mlus ikbZ 

                       vk¡[k [kksydj ckgj vk;k ]nqfu;k iM+h fn[kkbZA 

                   

    ¼d½ dfo rFkk dfork dk uke fyf[k,A                           [1] 
    ¼[k½ vadqj dgk¡ lks;k Fkk \ Sa                                    [1] 
    ¼x½ lius esa dkSu [kks;k Fkk \                                   [1] 
    ¼?k½ gok us D;k fd;k \                                        [1] 
    ¼M+k½”kCnksa ds vFkZ& vadqj ] [kks;k ] vaxM+kbZ ] iouA                           [1] 

 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  



  

  

 

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

 

  



  

  

  

 

  

  

  

  

 


